



目前,《新会区基础教育高质量发展行动方案(2021-2025)》正按计划落实,明确要将新会打造成为江门地区水平一流,在全省有较大影响力的基础教育高质量发展区,不断提高群众的获得感、幸福感。校园是教育高质量发展的重要落脚点,校园建设关系到师生的长足发展,校园的点滴变化是教育发展的具体体现。即日起,本报联合新会教育部门,开设《葵乡美丽校园》栏目,聚焦各地校园建设,挖掘校园特色亮点,从校园环境、特色教育、教学质量、创新教学方法等方面入手,展示葵乡校园风采,建立多维度学习交流互动平台,助力地方教育高质量发展。

会城天马小学打造特色游线,展示校园之美

以多元教育推动五育融合

说到会城天马村,大家应该都不陌生。这里有着悠久的历史,更因毗邻新会小鸟天堂国家湿地公园而远近闻名。在这极具人文之美、生态之美的古村里,有一所美丽的学校,校园充满勃勃生机,那就是天马小学。

天马小学位于天马村主干路一旁,与闻名遐迩的小鸟天堂仅一河之隔。天马小学建于1993年,占地面积12186平方米,建筑面积4340平方米,校园环境优雅,绿树成荫,繁花似锦,一步一景。

学校现有18个教学班,学生814人,教师38人。位于天马村中心的天马小学,可谓“麻雀虽小,五脏俱全”。近年来,在上级教育部门和天马村委会的支持下,学校不断完善教学设备配套,教学楼、功能室、生活区等分布科学合理,还配有200米的半圆式田径场、2个新型篮球场、3个羽毛球场、占地1000平方米的游泳池、镇级举重基地、生态公园等场所,更好满足师生学习、锻炼需要。

天马村素有爱鸟、护鸟的传统,热爱生活、团结友爱、敬老爱幼等人文精神更是传承至今。在多年的办学中,天马小学提炼出“传承爱、领悟爱、表达爱”的理念,以“爱拼才会赢”的精神激励学生不断奋进,硕果累累。该校荣获广东省绿色学校、江门市森林学校、江门市法治校园、新会区教育工作先进单位、新会区平安示范学校、新会区体育工作先进单位等荣誉。

结合国家科教兴国战略要求,以“双减”政策落地为契机,天马小学积极开展多元特色教育研究与实践,如进一步探索爱鸟护鸟校本德育特色教育,全力打造太虚拳、举重、篮球体育教育特色项目,创办“天马柑桔文化进校园”德育特色项目、“葵乡文化进校园”劳动教育项目等,使五育相互融合,真正实现“五育共美,合力育人”的目标。

本学期,天马小学因地制宜,精心打造了校园文化特色游线,通过对不同点位的升级改造,更直观地展示出校园之美,“五育并举”有了更具象的体现。接下来,让我们探索这所别具特色的葵乡美丽校园吧!

文/图 钟玲玲



目前,天马小学已经实现太虚拳特色教育师生全覆盖。

第一站:爱鸟园地

走进天马小学,满眼绿意,高大的绿树正蓬勃生长。靠近校门的一侧,精心设计了爱鸟小花园、爱鸟护鸟宣传栏等区域,古榕、鹭鸟等元素随处可见。据天马小学教导主任梁宝齐介绍,日常,老师们会把思政课、语文课、班会课等课堂“搬”到这里,让孩子们亲近大自然,观察花草树木的变化,学习爱鸟护

鸟知识,强化生态环保意识。“别看这里地方不大,但设计得十分用心。我们用古榕树等元素设计展板,还增加了鹭鸟雕塑等装饰,定期更换宣传内容,希望通过潜移默化的教育,将爱鸟护鸟、爱鸟护鸟意识根植孩子们的心里。”梁宝齐笑着说。

“充分利用独特的自然生态环境,

给学生带来健康快乐。”是天马小学一直努力探索的办学方向。记者了解到,未来,结合学校升级改造规划,天马小学计划建设观鸟台和护鸟站,以爱鸟护鸟校本德育特色教育项目为重要抓手,把生态环保教育融入日常教学体系。同时,开展更加多样化的研学活动,丰富学生实践经历。

第二站:体育园地

再继续向前走,就到了天马小学的操场、篮球场。场地的旁边,配有宣传该校太虚拳、举重、篮球等体育教育特色项目的宣传栏。这里是充满欢乐的体育园地。

上午8时45分左右,是学校的大课间时间。师生们齐聚体育园地,伴随着轻松欢快的音乐,打出太虚拳24式,动作柔中带刚,时间仿佛都慢了下来。据悉,2016年,天马小学积极链接社会资

源引入太虚拳特色教育项目,运用“以点带面”的方法开展练习。很快,全校掀起了一股太虚拳热潮,延续至今。如今,太虚拳文化已经融入该校师生的日常生活,大家会以抱拳礼打招呼,每天都坚持练习。“学校引入太虚拳后,教师和学生们的精神面貌与身体素质都发生了可喜的变化。我提出‘以武育德、以武启智’的教育理念,学生的思想品德、武德礼仪、待人接物都得到提升。

同时,学生也有了更广阔的展示平台,走出去参加活动的机会更多了,变得更自信。”天马小学体育科教师袁柏炎告诉记者。

除了常态化开展太虚拳训练,天马小学依托镇级举重基地,坚持开展举重培训,为省、市、区输送好苗子。同时,天马小学主动发展篮球、蔡李佛醒狮等特色体育教育项目,丰富学生校园生活,助力学生全面发展。

第三站:生态环保主题公园

继续往前走,经过生活楼,路过栽满芙蓉树的美誉大道,就来到天马小学的生态环保主题公园。天马小学依山而建,教学楼的背面就是树林和土坡,有着天然的地理优势。近年来,该校在上级教育部门和天马村委会的支持下,加大投入,因地制宜开发建设生态环保主题公园。如今,公园成为学校的劳动实践基地和地质科普基地,是学生开展实践活动的阵地。

拾级而上,生态环保主题公园内开辟了柑桔园、水果园两大种植区,里面划

分出各班的“责任田”。在同学们的悉心照料下,新会柑桔、龙眼树、杨桃树、香蕉树、桑树长势喜人。天马小学校长梁国稳告诉记者:“现在,各年级每周都安排了一节劳动实践课,同学们可以在种植园地大显身手。‘天马柑桔文化进校园’是今年初启动的,是为了传承新会陈皮文化。未来,我们还将打造陈皮文化展览馆,让学生体验新会陈皮制作全过程。每个学生毕业时,可以将自己制作的陈皮放到展馆珍藏,纪念他们的小学时光。”

据悉,目前,天马小学正申报省级

课题研究项目《天马柑桔文化校本课程开发与研究》和江门市劳动教育特色学校。“开展劳动教育研究与实践,要注重与德、智、体、美紧密结合,使五育相互渗透、相互融合,坚持以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美。”梁国稳表示。



在劳动实践课上,同学们跟着葵扇制作者学习晒菜叶。

第四站:葵艺文化长廊

走出生态环保主题公园,会看到一扇铁门,上面有几个醒目的大字:“葵艺文化长廊”。今年,天马小学主动邀请国家级葵艺传承人廖惠林到学校开展新会葵艺文化专题讲座,指导学校开展葵艺文化主题教育。天马小学“葵艺文化进校园”项目正式落地。

据悉,该校因地制宜,利用校园内的空余场地,科学规划“葵艺文化长

廊”,展示新会葵艺文化,种植新会葵树,让学生可以更直观地了解新会葵艺。“新会又称‘葵乡’,新会葵艺是国家级非物质文化遗产,天马村有种植葵的传统。传统不能丢,我们推动葵艺文化进校园,一方面,可以更好地宣传和弘扬优秀传统文化,另一方面,可以提高学生发现美、欣赏美的能力。”梁国稳坦言。他还透露,接下来,学校会加强

★学生声音

校园生活多姿多彩

四(1)班学生余梓岚:我爱我的学校,我的学校可漂亮了!这里绿树成荫,芙蓉花盛开灿烂,不时还有鹭鸟光临。登上教学楼的顶层,可以看到小鸟天堂的大榕树,经常有成群的鹭鸟在那里活动。

我一直都记住老师的教导,爱绿护绿、爱鸟护鸟,从我做起,争当环保小卫士。

四(1)班学生游紫翎:我们的校园很美丽,我们的校园生活多姿多彩。每天的晚托时间,我们可以参加自己感兴趣的学习小组,学到很多有用的知识。我最喜欢的,是每周的劳动实践课,我们可以种植果树和蔬菜。上个学期末,我们用收获的蔬果开了一次美食大会。吃到自己亲手种的菜,我懂得了劳动创造幸福的意义。

五(3)班学生陈咏恩:以前,我的身体其实不太好,很容易感冒发烧。学了太虚拳后,我的身体变好了,很少生病。每天的锻炼,也让我懂得了坚持的可贵。现在,我成为了学校篮球队的队员。这样的变化让我和家人都感到欣喜。

我爱我的学校,它不仅让我学会很多知识,更帮助我成为更好的自己。

推进素质教育 促学生个性发展

圭峰会城举行中小学生个人才艺大赛

江门日报讯(记者/钟玲玲)11月17-18日,2022年圭峰会城中小学生个人才艺大赛在新会圭峰小学、新会东区学校、新会文华小学、新会区平山小学4所学校同时上演。各校选手在舞台上大展风采,秀出才艺,精彩纷呈。

据悉,本次大赛分为声乐、舞蹈、器乐、语言艺术等4个类别,其中,新会圭峰小学为舞蹈专场,新会东区学校为声乐专场,文华小学为语言艺术专场,平山小学为器乐专场,分初中组、小学A组、小学B组等三个组别比赛。

活动主题丰富,彰显爱国情怀。以“童心向党·唱支山歌给党听”为主题的声乐类比赛现场,小选手们深情献唱,新会东区学校学生许嘉怡演唱的《星空上的中国梦》音色纯净,声情

并茂;以“童心向党·奏响最美旋律”为主题的器乐类比赛现场曲韵悠扬,新会实验小学学生叶珈瑜带来节奏明快的钢琴演奏,行云流水;以“童心向党·放飞梦想的翅膀”为主题的舞蹈类比赛现场,小选手们舞姿翩翩,会城河南初级中学学生黎梓淇演绎的《sweet dream》热情奔放,动感十足;以“童心向党·党的故事我来讲”为主题的语言艺术类比赛现场,小选手们情意真切,新会圭峰小学学生邹颖霖献上的《太行奶娘》娓娓动听,感人肺腑。

据悉,圭峰会城举办此项活动已有多,旨在进一步推进素质教育,为学生搭建展示个人才艺和风采的舞台,促进学生个性发展,培养学生“自主学习,自信发展”的能力。

沙堆镇妇联举办主题活动

亲子携手 认识本地侨文化“三件宝”

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/沙堆镇)11月19日,沙堆镇妇联举办“传承侨乡文化 共建美好家园”主题活动,组织本地家庭参观沙堆镇华侨文化展览馆。

据了解,沙堆镇是新会著名侨乡,沙堆镇华侨文化展览馆通过收集照片、收集历史旧物、布展文案等,充分展示沙堆镇华侨历史文化的人、物、事、理,让侨胞们更深刻地认识和更深刻的感悟。

沙堆镇妇联表示,今后,将继续引导青少年儿童踊跃参与侨乡建设,用实际行动传递正能量,为侨乡事业发展贡献力量。

“大篷车”开进会城郊小学

激发学生探究科学的兴趣



科普展激发了同学们探究科学的兴趣。

江门日报讯(文/图 记者/钟玲玲)为丰富校园科技文化生活,培养学生科技创新精神,拓展学生综合素质,近日,新会区科学技术协会在会城郊小学举行“科普大篷车进校园”活动,为师生带来丰富的“科普大餐”。

活动当天,内容丰富多彩的科普展吸引了学生的注意,一个个简单直观可操作的模型,涵盖光学、电磁学、力学与运动等知识,让同学们近距离接触科学知识,体验科学场景,感受科学奥秘。

在科普课堂上,科普老师带来了“淘气氮”魔术。同学们跟随老师的节奏,亲身体验液氮的神奇有趣。同

学们还在科技工作者的带领下体验各种科技展品,领略科技的力量。随后的“四足机器人”表演、“无人飞机”飞行体验、“智能超变战场”竞技等特色展示项目更是让同学们欢呼雀跃,进一步激发了大家的探索欲。

记者了解到,目前,随着科学新课标落地,会城郊小学以常态化教研为抓手,以科技社团为阵地,以托管服务为延伸,深入开展科学教育。接下来,该校将继续多种方式调动青少年参加科普活动的兴趣和热情,增强学生探究意识和创新思维,在校内营造浓厚科学氛围,为提高青少年科学素质打下基础。

守护学生心理健康

双水镇上凌时年小学有妙招

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/麦秀平)为加强学生心理健康教育,加强人文关怀,近日,新会区双水镇上凌时年小学开展一系列心理健康教育活动,既丰富了学生的课余生活,也让孩子们感受到集体生活的温暖。

在“每天一歌”活动中,各班老师播放正能量歌曲,如《我和我的祖国》《童心向党》《歌声与微笑》等。老师们还组织学生进行合唱,缓解他们的

学习压力。

在“班级大课间”中,同学们参加了手语操、体育游戏,培养了兴趣,发展了特长,班级文化氛围进一步活跃。

在“夸夸我的同学”活动中,老师们引导学生发现同学的优点,并大胆表达赞美,营造班级团结互助、友好向善、知礼感恩的氛围。同时,该校鼓励老师们要有一双善于发现美的眼睛,善于寻找学生的闪光点,及时记录学生的进步,给学生以期望和信心。

会城红卫小学开展预防校园欺凌教育活动 营造平安和谐学习环境

江门日报讯(记者/钟玲玲)11月21日,会城红卫小学开展以“共建和谐校园 反对校园暴力”为主题的预防校园欺凌教育活动,有效增强全校师生法治观念,防止校园暴力事件发生。

活动以主题讲座的形式开展,对校园内外防欺凌知识作了详细介绍,并结合实例,告诉学生当欺凌事件发生在自己身上或看到他人遭受欺凌时该如何做,倡导同学们向

校园欺凌与暴力说“不”。随后,该校以班级为单位开展预防欺凌教育主题班会,同学们观看有关视频,加强学习。

会城红卫小学教导主任黄咏茵表示,校园安全、孩子平安是大家共同的期盼。该校坚持把预防校园欺凌作为教育工作的重中之重,坚决杜绝校园欺凌事件发生,把学校建设成最安全、最阳光的地方,让学生在和谐安全的环境中健康成长。